LØSNING OPPGAVER KAPITTEL 4
Oppgave 4-1

a)   Tilleggsats for indirekte kostnader:
87 500 : 1 750 =  50
      Det betyr at han vil benytte en timesats på kr 200 + 50 = kr 250.
	b)
	Timesats * antall timer
	100
	250
	25 000

	
	Materialer
	
	
	40 000

	
	Sum kostnader
	 
	 
	65 000

	
	Merverdiavgift
	65 000
	25 %
	16 250

	
	Sum
	 
	 
	81 250


Oppgave 4-2

	a)
	Lønn
	
	
	250

	
	Tilleggsats for indirekte kostnader
	72 000
	: 1 800 =
	40

	
	Timesats
	 
	 
	290

	
	
	
	
	

	b)
	Timesats * antall timer
	140
	*  290 =
	40 600

	
	Materialer
	
	
	50 000

	
	Sum kostnader
	 
	 
	90 600

	
	Merverdiavgift
	90 600
	* 25% =
	22 650

	
	Sum
	 
	 
	113 250


Oppgave 4-3
	 
	 
	Sum kostnader
	Direkte
	Indirekte

	Direkte kostnader
	Lønn (800 * 2 000):
	1 600 000
	1 600 000
	

	Indirekte kostnader
	Husleie, kontorkostnader
	250 000
	
	250 000

	Indirekte kostnader
	Diverse utgifter
	25 000
	
	25 000

	Kalkulatorisk kostnader
	10% renter av investert kapital
	1 000 000
	
	100 000

	
	Sum
	1 875 000
	1 600 000
	375 000


	
	
	
	
	

	
	Tilleggsats for indirekte kostnader
	375 000
	: 2 000 =
	187,5

	
	Lønn
	
	
	800,0

	
	Timepris
	
	
	987,5

	
	
	
	
	

	
	Honorar til advokaten
	25
	* 987,5 =
	24 688

	
	Merverdiavgift
	24 688
	* 25% =
	6 172

	
	Sum
	 
	 
	30 859


Oppgave 4-4

a)
Sum indirekte kostnader: 300 000 + 800 000 + 390 000 =  1 490 000
	Tilleggsats på direkte lønn:
	1 490 000 * 100% 
	=    248,3 %

	 
	600 000
	


b)
	Kalkyle
	Ordre A
	Ordre B
	Utregninger

	Sum direkte kostnader
	30 000
	17 000
	
	
	

	Tillegg for indirekte kostnader A
	49 667
	
	20 000
	*
	248,33 %

	Tillegg for indirekte kostnader B
	
	29 800
	12 000
	*
	248,33 %

	Sum kostnader
	79 667
	46 800
	
	
	

	Tillegg for fortjeneste
	7 967
	4 680
	
	
	

	Salgspris
	87 633
	51 480
	
	
	


c)

	Tilleggsats for indirekte tilvirkningskostnader:
	300 000
	 * 100%
	   =
	50%
	

	
	
	
	
	
	600 000
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Tilleggsats for indirekte kostnader avdeling 2:
	800 000
	
	   =
	200
	pr time

	
	
	
	
	
	4 000
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Tilleggsats for salgs- og administrasjonskostnader:
	390 000
	 * 100%
	   =
	20%
	

	
	
	
	
	
	1 950 000
	
	
	
	


d)

	KALKYLE 
	Ordre  A
	 
	Ordre B

	Direkte materialer
	
	
	10 000
	
	
	
	5 000

	
	
	
	
	
	
	
	

	Direkte lønn
	
	
	20 000
	
	
	
	12 000

	Indirekte tilvirkningskostnader
	20 000
	 * 50% =
	10 000
	
	12 000 * 
	50% =
	6 000

	Sum kostnader avdeling 1
	 
	 
	40 000
	
	 
	 
	23 000

	
	
	
	
	
	
	
	

	Indirekte kostnader 
	200
	* 25 =
	5 000
	
	200 *
	100 =
	20 000

	Sum kostnader avdeling 2
	 
	 
	5 000
	
	 
	 
	20 000

	
	
	
	
	
	
	
	

	Sum tilvirkningskost
	
	
	45 000
	
	
	
	43 000

	
	
	
	
	
	
	
	

	Salg & administrasjons kostnader
	45 000
	20 %
	9 000
	
	43 000
	20 %
	8 600

	Sum kostnader
	 
	 
	54 000
	
	 
	 
	51 600

	Tillegg for fortjeneste
	54 000
	10%
	5 400
	
	51 600
	10%
	5 160

	Salgspris
	 
	 
	59 400
	
	 
	 
	56 760


d) Ved bruk av en tilleggssats ble ordre A 70 % dyrere enn ordre B. Men ved bruk av et mer differensiert system, ble prisforskjellene svært små. Grunnen er at ordre B bruker lang bearbeidingstid i avdeling 2, og det blir det ikke tatt hensyn til når man har bare én tilleggssats. Antakelig ble ordre B prissatt alt for lavt ved bruk av bare en tilleggssats og ordre A ble prissatt alt for høyt. Konsekvensen av dette ville blitt at bedriften hadde mistet ordre A og fått ordre B, og det til en pris som ville ha vært en ren tapspris.  Et dårlig kalkylesystem kan derfor føre til svært gale beslutninger.
Oppgave 4-5
a)
Avansen regnes ut fra differansen mellom utsalgspris og varen innkjøpspris. Det blir 
5 400 000 – 3 000 000 = 2 400 000
	Avanse i prosent:
	2 400 000
	· 100%
	 =
	80,0%

	
	3 000 000
	
	
	


b)
	Innkjøpspris:
	
	
	
	1 000

	Avanse
	1 000
	*  80%
	 =
	800

	Utsalgspris før mva
	
	
	
	1 800

	Mva
	1 800
	* 25%  =
	
	450

	Utsalgspris inkl. mva
	
	
	
	2 250


c)

	Faktor:
	2 250
	=   2,25

	
	1 000
	


Oppgave 4-6
a)

	 
	 
	 
	Sum

	Materialkost
	5
	 * 150 =
	750

	Tillegg for indirekte kostnader
	750
	* 300% =
	2 250

	Lønnskostnader
	10
	* 200 =
	2 000

	Tilvirkningskost
	 
	 
	5 000

	Tillegg for mva
	5 000
	* 25% =
	1 250

	Utsalgspris
	 
	 
	6 250


b) Faktor:  6 250 / 750 =  8,33
c) Svakheten er at man regner lønnskostnadene inn i faktoren, og de vil sikkert kunne variere fra ordre til ordre.  

d) En bedre kalkyle vil antakelig være å gjøre et tillegg til direkte lønn framfor direkte materialer. Direkte lønn er like lett å måle og er en mye viktigere kostnadskomponent enn direkte materialer.  Men hvis det er et noenlunde fast forhold mellom direkte material og direkte lønn, spiller det for så vidt ikke stor rolle om man bruker det ene eller det andre som innkalkuleringsgrunnlag.
Oppgave 4-7

a) Ved 1 500 arbeidstimer neste år vil budsjettert timelønn være 272 000 : 1 500  =  181.

	Indirekte kostnader pr. time
	165 000
	=   110

	
	1 500
	


c)

Vi har ikke tilleggssats for indirekte materialkostnader. Den blir: 3 000 /60 000 = 0,05, dvs 5 %.

	 Kalkyle
	 
	 
	Sum

	Materialkost
	5
	100
	500

	Tillegg for indirekte materialer
	500
	5 %
	25

	Tillegg for indirekte kostnader
	8
	110
	880

	Lønnskostnader
	8
	200
	1 600

	Tilvirkningskost
	 
	 
	3 005

	Tillegg for mva
	3 005
	25 %
	751

	Utsalgspris
	 
	 
	3 756


d)
En pris på kr 3 500 inkl mva er lik kr 2 800 eks mva.  Det betyr at prisen dekker mer enn de variable kostnadene (materialkost) med kr 2 800 – 525 = 2 275.  Men hun reduserer sin lønnsinntekt med kr 3 005 – 2800 = 205, eller med kr  205 : 8 = 25,62 pr time.  Det betyr at netto lønn ” for strevet” begynner å bli ganske så liten.  Hvis dette er et engangstilfelle og hun har lite å gjøre, så er det sannsynlig lurt å legge seg så lavt i pris.  Men hvis det å gå ned i pris binder for fremtiden, vil det være lite lurt.    
Oppgave 4-8
Alternativkostnaden for råvarene i dette tilfelle er kr 30 000. Varene er allerede kjøpt inn og selv om det var et dumt kjøp, så er det likevel gjort. Det lønner seg derfor å se bort fra innkjøpskostnaden. Kalkylen blir derfor som følger:

Råvarer:  30 000 : 200 = kr 150
Andre merkostnader:     ”  100
Sum kostnader
    kr 250
Resultatet av produksjonen:   (420 – 250) *  200 = kr 34 000
Det lønner seg åpenbart å produsere. Ved produksjon sitter bedriften igjen med netto kr 34 000 mer enn ved å selge til den andre bedriften. Legg merke til at vi har lagt inn salg til den andre bedriften som en kostnad. Det resultatet man oppnår er inntekter ut over alternativet som er å selge
Oppgave 4-9

Regnestykket må ta utgangspunkt i merkostnader og alternativkostnader. Merkostnadene her er antakelig utgifter til bøker kr 5 000.  Utgifter til hybel og mat og klær ville ungdommen ha hatt uansett og kan ikke regnes som en merkostnad ved å studere.  Stipendet kommer til fradrag. Alternativkostnaden er hva man går glipp av som arbeidsinntekt og den er kr 200 000.  Regnestykket blir da som følger:

[image: image1.emf]Utgifter til bøker: 5 000

- stipend -20 000

Alternativkostnader                        

”   200 0000

200 000

Sum kostnader pr. år 185 000


Dersom man skulle gå i dybden i problemstillingen ble nok regnestykket atskillig mere komplekst enn det som er vist her.  Da måtte man ta med fremtidige inntekter etter at studiet er avsluttet og finne nåverdien av disse sammenliknet med inntekter uten utdanning.  Renter av studielånet måtte også tas med. Så dette er kun en forenklet versjon.  
